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ATA DA SEXAGÉSIMA QUARTA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO 

DO CURSO DE ENGENHARIA CIVIL DA UNIDADE VARGINHA – CEFET 

MG. 

 

Aos dezesseis dias do mês de março de dois mil e vinte e um, às quatorze horas, reuniram-se na Sala 

Virtual (https://conferenciaweb.rnp.br/webconf/luciana-alvarenga-santos) os membros do 

Colegiado do Curso de Engenharia Civil da Unidade Varginha do CEFET-MG, sob a presidência da 

Coordenadora do Curso, Profª Luciana Alvarenga Santos. Membros do Colegiado presentes: Prof. 

Aellington Freire de Araújo, Prof. Armando Belato Pereira, Prof. Luiz Laércio Lopes, Prof. 

Luiz Pinheiro da Guia, Prof. Raphael Lúcio Reis dos Santos, Profª Valéria Antônia Justino 

Rodrigues e o discente Carlos Henrique Costa Vieira. Também presente a Assistente em 

Administração Vívian Pala Ribeiro. Depois de constatada a existência de quórum regulamentar, a 

presidente deu início à reunião de Pauta: 1. Aprovação da Ata do Colegiado nº 62/2021 (enviada 

em 15/03/2021 por e-mail): A aprovação da mesma será definida na próxima reunião, para que 

todos possam verificá-la. 2. Rediscussão das disciplinas práticas não ofertadas durante o ERE, 

conforme e-mail da Diretora de Graduação – Profª Danielle Marra (encaminhado pela 

presidente do Colegiado em 15/03/2021): A presidente informou que alguns cursos do CEFET-

MG estão ofertando as disciplinas de Física Experimental I e II, de modo que os alunos do curso de 

Varginha poderiam se matricular por serem disciplinas equalizadas. Ela questionou se os alunos do 

curso podem se matricular nessas disciplinas em outro campus, por que não poderia fazê-las no 

próprio curso? A presidente ressaltou que sendo no campus, a Coordenação do Curso poderia 

acompanhar de perto a condução das disciplinas e abriu espaço para rediscussão daquelas não 

ofertadas no Ensino Remoto para o ERE e sugeriu levarem aos departamentos para que seja analisado 

uma forma para que elas possam ser ofertadas, de modo mais didático. A presidente informou que 

amanhã terá uma reunião do Departamento da Engenharia Civil e que também pedirá ao Prof. 

Wagner - Departamento de Formação Geral, um momento para que possa compartilhar com os 

docentes a respeito dessa nova análise. As disciplinas não ofertadas são: Física Experimental I e II 

(Prof. Pedro), Laboratório de Química (Prof. Telles), Topografia I e II (Prof. Substituto). Prof. 

Armando mencionou que a solicitação da DIRGRAD traz uma argumentação muito boa, devido à 

falta de expectativa do retorno presencial e que acha difícil, dentro da mesma instituição, alguns campi 
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ofertarem uma disciplina e outro não, pois se algum curso pode ministrá-la, demonstra que tal oferta 

seja possível. Ele também ressaltou que é importante avaliar se a não oferta se deu por CH 

incompatível do professor ou por considerem que haja perda. Ele compartilhou no chat um link de 

uma aula gravada em laboratório, da disciplina de Mecânica dos Solos I, ofertada remotamente em 

outro campus do CEFET. A presidente informou que a Profª Carolina - Campus Curvelo, ministrou 

a disciplina de Topografia, gravando suas aulas sozinha no campus; além de preparar um curso de 

extensão para quando retornarem ao presencial, de forma que os alunos tenham mais vivência prática. 

Prof. Aellington recordou que na reunião do dia 11/03/21 perguntou sobre a possibilidade de 

gravação das aulas nos laboratórios da instituição e a presidente disse que o acesso aos campi, teve 

início somente após a instituição elaborar um manual de biossegurança que permitiu, lentamente, a 

entrada no campus, seguindo todo o protocolo. Prof. Aellington perguntou em relação à contratação 

do professor para Topografia e foi informado que o MEC não está liberando vaga, mesmo quando 

um professor sai.  Ela também informou que foi solicitado aos Chefes de Departamento o envio da 

carga horária de todos os professores, incluindo carga horária dos professores substitutos solicitados; 

serão atendidos aqueles com maior carga horária total. Prof. Raphael sugeriu que o ideal seja definirem 

por ofertar todas as disciplinas, mas isso também será uma questão de o professor ter 

condição/disponibilidade em gravar a aula, ressaltando a importância do quantitativo adequado de 

professor. O discente Carlos Henrique destacou que a maioria das questões são de cunho unicamente 

administrativo e que é notório que estejam tomando decisões administrativas sabendo que o período 

será prejudicado. O discente também informou que, após a última reunião do Colegiado, ele entrou 

em contato com os alunos do 1º ao 4º período a respeito do assunto e compartilhou no chat e leu os 

retornos obtidos que, resumidamente, expressam a opinião da maior parte dos alunos em realizar as 

disciplinas práticas de forma presencial, ressaltando a preocupação em manter a qualidade do 

ensino/aprendizado. Ele também leu um texto enviado pelo representante discente, Israel Mateus M. 

Oliveira, que manifestou a sua insatisfação, mencionando que a qualidade não é mais o foco principal 

e que a diretoria pressiona por disciplina remota, entre outras pontuações. O discente Carlos 

Henrique afirmou que ali se posiciona como aluno, com uma visão voltada para o pedagógico e não 

para o administrativo. A presidente agradeceu o trabalho e o retorno obtido do discente e disse ser 

compreensível o relato do discente Israel.  Ela ressaltou que pontos positivos estão sendo 

desenvolvidos, que todos estão empenhados em fazer o melhor; enfatizou que este é um processo 
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difícil e desafiador para todos, mas que é impossível não haver prejuízos pois, nada substitui o ensino 

presencial; explicou que decisões no sentido administrativo ocorrem, mas para minimizar os 

impactos. A presidente relatou que se a maior parte dos alunos não deseja as ofertas, há duas opções: 

Não ofertar e o aluno que quiser, pode cursar em outro campus, como disciplina equalizada ou então 

ofertar e aqueles que acharem que não haverá prejuízo, faz a disciplina. Prof. Raphael citou ser 

totalmente compreensível a posição dos alunos e que a situação é complicada, sem ter previsão de 

retorno ao presencial. Prof. Luiz Lopes também entende o posicionamento do discente Israel e citou 

que essa não é a nova política do CEFET, é algo emergencial, sendo importante não confundir o 

momento com o definito. A presidente disse que caso não ofertem, é provável que vários alunos a 

procurem para efetuar a matrícula em disciplina equalizada em outro campus, como ocorreu no 

período passado. A presidente destacou duas possibilidades: definir a oferta, levar aos departamentos 

e avaliar o contexto que foi apontado pelos alunos quanto ao semipresencial nos laboratórios. E 

sugeriu que uma vez ofertadas tais disciplinas de caráter prático, caberá ao Colegiado, juntamente 

com a Coordenação, verificar a condução das mesmas e traçar estratégias de acompanhamento. Prof. 

Armando acrescentou que poderiam vincular a oferta da disciplina à realização de atividade de 

extensão; ele irá fazer desta forma em Mecânica de Solos, para dar as atividades práticas e se tenha o 

mínimo de prejuízo. A presidente sugeriu colocar em resolução que o Colegiado solicita aos 

responsáveis pelas disciplinas de caráter prático, que ministrem um curso de extensão para que os 

alunos tenham menor prejuízo. A presidente iniciou uma votação quanto a oferta ou não das 05 

disciplinas, que obteve o resultado: Ofertar – 06 votos / Não ofertar - 01 voto. A pedido do discente, 

registra-se que o único voto para não ofertar, foi dele. A presidente informou que a tal definição será 

levada ao departamento para aprovação. Também irá atualizar a planilha para encaminhá-la aos 

Chefes de Departamentos, solicitando 50 vagas para cada disciplina. Nada mais havendo a tratar, a 

presidente encerrou a reunião, cuja ata depois de lida e aprovada, será assinada pelos membros 

presentes.  

Varginha, 16 de março de 2021. 

Aellington Freire de Araújo 
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